

Precio de suscripcion: 75 céntimos de peseta: al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DE CIUDADELA.  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

### SECCION RELIGIOSA

Jués 7.—San Márcos papa y confesor y san Martín abad.  
Viérnes 8.—San Simeon el Viejo y santa Pelagia penitente.  
Sábado 9.—San Dionisio Areopagita obispo.

#### Cultos

Jués 7.—La Misa y oficio divino son de san Wenceslao mártir, con rito semidoble, color encarnado, haciendo conmemoracion de San Marcos papa y confesor y de los santos Sergio y compañeros mártires.

La oracion de 40 horas continua en el Rosario. Espónese S. D. M. á las 5 y media de la tarde y se reserva á las 7.

Viérnes 8.—La Misa y oficio divino son de santa Brígida viuda, con rito doble y color blanco.

Sábado 9.—La Misa y oficio divino son de los santos Dionisio y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado.

En san Agustín al anochecer despues del rezado del santo rosario, Felicitacion sabatina á Maria Inmaculada.

#### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE  
La instruccion religiosa en los colegios católicos.  
Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon. Os las ofrezco en especial, á fin de que los alumnos de los colegios católicos se aficionen mas y más al estudio de la religion.

#### PROPÓSITO

Estudiar nuestra religion, para practicarla y defenderla mejor.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Los Seminaristas.
- 3.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

- Dia 4, San Francisco de Asis.
- " 15, Santa Teresa de Jesus.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado, y las de dos asociadas, que han fallecido durante el mes de Septiembre.

A. M. D. G.

### Tesoro del Corazon de Jesús.

MES DE AGOSTO

Obras ofrecidas por las intenciones recomendadas.

1 Actos de amor . . . . .	249.539
2 Actos de resignacion y paciencia . . . . .	7.307
3 Exámenes de conciencia . . . . .	963
4 Comuniones sacramentales . . . . .	652
5 Comuniones espirituales . . . . .	5.137
6 Guardia de honor . . . . .	794
7 Horas de trabajo mental y corporal . . . . .	2151
8 Horas de silencio . . . . .	2028
9 Lecturas piadosas . . . . .	1890
10 Misas celebradas ú oidas con devocion . . . . .	1021
11 Mortificaciones voluntarias . . . . .	3191
12 Obras de misericordia corporal . . . . .	659

13 Obras de celo . . . . .	3868
14 Obras varias . . . . .	16319
15 Oficios del Sagrado Corazon . . . . .	392
16 Oraciones vócales . . . . .	10391
17 Recreaciones ó conversaciones santamente empleadas . . . . .	1165
18 Rosarios . . . . .	1339
19 Via Crucis . . . . .	78
20 Victorias de la pasion dominante . . . . .	197
21 Visitas al Santísimo . . . . .	1592
22 Visitas de altares . . . . .	57

### Amargura.

No sé por qué será; pero todas las veces que el volcán sectario en España entra en actividad, arrojando sobre la Iglesia ó sus ministros, inflamados chorros de lava y cieno; todas las veces que la epidémia de nuestros estadistas acusa su abolengo progresista; todas las veces que la austera energia de nuestros Prelados denuncia y demuestra la garrulería ó la granujería de los servidores del Liberalismo... yo no sé por qué será, entónces se apodera de mí alma una amargura inexplicable.

Y no es su causa principal ciertamente el acto mismo sectario, aunque no sea para alegrar á nadie; pero ¿qué puede entonar, digo, desentonar un figle progresero sino el *chin chin*? ¿qué puede hacer la Libertad sino cocear como el asno montés?

Ni es la causa principal de mi amargura la existencia misma de los sectarios, porque los ha habido siempre y en todos sitios y, como dijo el Apóstol, *es necesario que los haya*.

Tampoco es la aflicción que experimenta la Iglesia, á consecuencia de las *libertades* de sus enemigos, la causa principal de mi amargura. Y no es ésta porque sabemos que Cristo vino á traer no la paz sino la espada, y porque á su Iglesia la prometió que sería combatida y perseguida hasta el fin del mundo, profecía que, con su cumplimiento, prueba la divinidad de la Iglesia. Esto como consuelos que da la Fé. Y como consuelo de razón humana, tenemos que siendo necesarios los herejes... son casi necesarias las *desamortizaciones* y los *Motines*, y demás *Moraytas*.

Honda amargura producen todas y cada una de estas causas, y la experimentamos todos los católicos; pero nos explicamos su proceso, que es algo así como consolarnos de ella.

Otra es la que yo siento, y tal vez todos ustedes; otra es, porque no la hallo explicación alguna; porque no conozco su causa determinante. No la conozco; pero la sospecho. Haré por explicarme, y ya me dirán ustedes si con éllo me meto en libros de caballería, ó si ando de todo punto equivocado.

Supongamos que los católicos, así como hoy, salvo deshonrosas excepciones, apoyan y alientan á nuestros valientes Pastores; supongamos, digo que los católicos españoles abandonásemos, en los momentos difíciles, á nuestros Obispos indefensos expuestos á los cabildeos de los diplomáticos doctrinarios, ó

á la inmundicia que vomita la cloaca máxima del Libre pensamiento... se han dado casos.

Supongamos que la secta, así como pudo elevar á un Focio y estuvo en un trís de lograrlo con un Llorente; supongamos que la secta, por una de esas vías subterráneas con que va minando el mundo, lograrse sentar en algunas Sedes apostólicas Pastores mudos y acomodaticios... ¡es tan rico en inventivas el diablo!... desprovistos de la entereza evangélica que hoy el pueblo mira con cariñoso aplauso v la secta con rabia...

No puedo decir lo que sucedería entónces, por que no lo sé. No peligraría la Iglesia, pues los podéres del infierno nó prevalecerán contra élla.

Mas ¿no serán esta y aquella causas ó concausas de esa amargura inexplicable que siento, cuando el Liberalismo patentiza su progenie de savón? cuando ataca á la Iglesia ó á sus bienes y personas?

Si no, yo no sé por qué será....

FRANCISCO.

### NOTICIAS

El corresponsal del *Diario de Barcelona*, hablando del estado en que se encuentra la provincia de la Habana, dice que el general Weyler, después de haber estado veinte días de operaciones, volvió á salir el dia 28 al interior de la provincia «donde se asegura que han tomado tal incremento las partidas que habían quedado después de la pacificación, ayudadas por una reciente invasión, procedente de las provincias orientales, que el número de rebeldes de que se componen *suma en junto unos ocho mil hombres*, mandados por los cabecillas Mayía Rodriguez, Carrillo y otros, noticias que no deben ser muy exageradas, á juzgar por los informes que me han dado personas recién llegadas de las poblaciones interiores; pero la esperanza de que iba á realizarse algo de importancia, ha quedado desvanecida con la vuelta de nuestro general en jefe á esta ciudad, á los tres días de haber salido de ella, sin que durante tan corto tiempo haya llevado á cabo operación alguna.»

El mismo corresponsal hace estas desconsoladoras observaciones:

«Cada vapor correo se nos lleva por término medio de 700 á 800 hombres, hueco que tendrán que llenar otros infelices llenos de salud, abandonando sus familias y exponiéndose á adquirir muchos de ellos esas dolencias que hoy desconocen todavía. Ese reemplazo es, aunque doloroso, necesario, ya que, como decía en una de mis anteriores correspondencias, nuestro ejército cuenta, desde que empezó la guerra, *con 65 á 70.000 hombres menos*, entre muertos, inutilizados, enfermos en los hospitales y regresados á la Península, *número de bajas aterrador, que es necesario cubrir en una buena parte*, si quiere terminarse pronto

una campaña que tanto cuesta á nuestra pobre patria.»

«Dice un periodico:

Sabemos de una manera cierta que si el cambio político que se espera se resuelve á favor de los liberales, una alta autoridad de Madrid marchará á Cuba, donde tiene posesiones, acompañando á un ilustre amigo nuestro.

Parece que la autoridad aludida es el señor Sánchez de Toca, quien piensa hacerse acompañar del Sr. Limón, por si conviene quedarse en Cuba con el arriendo de las Aduanas.»

A causa de haber comido uvas en una viña de Benisalén (Baleares), han resultado envenenados un pastor y su hijo. El primero ha fallecido, y el segundo se encuentra grave.

El juzgado instruye diligencias con objeto de averiguar si las uvas habían sido impregnadas de alguna sustancia venenosa.

Se está instruyendo en París un proceso de beatificación. Santa Teresa, que deseó tanto dar su vida por Jesucristo, vió desde lo alto del cielo á dieciséis de sus hijas subir al cadalso en París el 17 de Julio de 1794.

Estas santas Religiosas, trasladadas desde Compiègne á París, fueron encerradas en la Conserjería y condenadas á muerte por el tribunal revolucionario. En el trayecto hasta el cadalso recitaron las oraciones de los agonizantes y cantaron la *Salve Regina*.

Al llegar á la Barrera del Trono entonaron el *Te Deum*, y al bajar la fatal carreta el *Veni, Creator*, que se les dejó acabar; después, todas reunidas, renovaron en alta voz sus votos de Religión. Cosa notable y notada: con su muerte cesó el Terror. Cada una de las Religiosas pidió de rodillas á la Priora su bendición y el permiso para morir. Esta escena conmovedora ha sido inmortalizada por el arte.

Bajo la presidencia del Cardenal Perraud ha tenido lugar en Paray-le-Monial el décimo Congreso Eucarístico, en el que se han celebrado tres clases de reuniones: primera, las de *estudios*, en las que han tomado parte sacerdotes y seglares; segunda, las *sacerdotales*, cuyo nombre indica ya que eran sólo para sacerdotes, y tercera, las *generales*, cuyo programa y pormenores se encargaba el Comité de redactar cada día. La asistencia á todas ellas ha sido numerosísima, reinando entre los numerosos congresistas el espíritu de piedad y fraternidad cristiana propias de estas edificantes asambleas.

## De Roma

El aniversario de la entrada en Roma de las fuerzas piemontesas, ususpadoras del poder temporal de los Papas, lo han conmemorado dignamente los italianísimos.

A la hora en que escribimos estas líneas no hay noticias telegráficas anunciadoras de infamias persecuciones á la iglesia por parte del Gobierno italiano y del populacho revolucionario.

Para el próximo número tendremos noticias completas y exactas de estos desbordamientos de la furia sectaria, que por gobierno se ha manifestado en persecuciones á la prensa adicta á la santa Sede y en diatribas contra el Papa, lanzadas por el mismo Humberto y por parte del pueblo librepensador en motines y asonadas contra el Arzobispo de Milán y los católicos.

Aguardemos la ampliación de estas noticias protestando una vez más de la insostenible situación á que la revolución ha sometido á la Santa Sede, usurpándole sus derechos y con ellos la li-

bertad que todos los católicos tenemos el deber de recabar para el Pontificado.

Se han celebrado en Frascati las fiestas del Centenario de Nuestra Señora del Capo Groce, á cuya advocación ha obrado Dios numerosos y estupendos milagros. Es muy renombrada esta imagen singularmente por habérsela visto mover los ojos en 1796 y 1797.

Todas las asociaciones católicas de Roma y numerosos fieles han salido en peregrinación para la capital del Lacio, ávidas de honrar á Nuestra Señora del Capo-Groce, cuya devotísima imagen ha sido trasladada desde el Santuario á la catedral de Frascati, donde queda expuesta á la pública veneración hasta el día 27 del corriente.

El Sumo Pontífice ha recibido recientemente á la Superiora general de las religiosas de la Madre de Dios, á quién acompañaba la Asistente de las Comunidades de Inglaterra y Egipto. El Padre Santo ha elogiado el celo y la abuegación de esas esposas del Señor, que tienen parte principal en la obra del Apostolado en Egipto. Establecidas en aquel país africano, han donado cuantiosas limosnas en metálico, en ornamentos sagrados y en ropas para las misiones, y para la fundación de iglesias y seminarios. Para contrarrestar la propaganda protestante que todo lo tiene allí de su parte, número de pastores, dinero, influencia, etc., fundaron escuelas que preservan á las jóvenes coptas de caer en las redes que les tiende el protestantismo por medio de sus florecientes establecimientos de enseñanza. Pareciéndoles esto poco, han fundado una Comunidad de religiosas coptas, que sabe Dios lo mucho que facilitará la conversión de sus hermanos apartados de la verdadera fe.

Al lado de estas noticias halagüeñas, la Asistente de Inglaterra y Egipto ha dado á Su Santidad León XIII otras tristísimas sobre las dificultades pecuniarias con que luchan aquellas misiones, y que constituyen serio obstáculo para la conversión completa del país copto.

En los mismos términos se ha expresado el alto funcionario egipcio Ramsis Gress Rey, excelente católico al propio tiempo, quién ha tenido el alto honor de ser recibido por el Papa.

Este ha dicho tanto á Gress Rey como á las religiosas citadas, que pongan cuanto esté de su parte en favor de la conversión de los coptos y prometido mandar á aquellas misiones los socorros que le sea dable.

«La lucha emprendida por la prensa religiosa en favor de la causa de Dios y para edificación de los fieles, es siempre, pero sobre en nuestros días, muy oportuna y digna de elogio.»

Las anteriores palabras, dirigidas por el Soberano Pontífice al director de *La Semaine religieuse* de Langres no se refieren solo á los redactores y colaboradores de los periódicos religiosos, sino también á todos los lectores y propagadores de la prensa religiosa.

Dícese que en la iglesia de San Pedro *ad vincula*, en Roma, se conservan los restos de los siete hermanos Macabeos, que se llevaron desde Antioquía á Constantinopla y luego á la ciudad de los Papas en el Pontificado de Pelagio I. El Cardenal Rampolla, Secretario de Estado de Su Santidad, ha estudiado particularmente estas antigüedades y se dispone á publicar acerca de ellas una obra, que servirá mucho para explicar el segundo libro de los Macabeos.

Ha zarpado de Cádiz para Cuba el vapor «Monserrat», llevando á bordo 26 jefes y oficiales, 176 voluntarios, tres cajas de piezas Maüser, 375 fusiles, 10,000 kilogramos de pólvora, cajas

con medicamentos y otros efectos.

—Telegrafían de Nueva-York que Mr. Mac-Kinley estaba dispuesto á publicar las instrucciones dadas á Mr. Woodford, pero que á ruego de nuestro plenipotenciario señor Dupuy de Lome ha desistido; verificándolo no obstante antes de que se abra, el Congreso federal.

—A pesar de lo que se ha dicho en contra, insiste *Le Figaro* en que Alemania y Austria apoyarán á España en el caso de que los Estados Unidos intervengan en la cuestión cubana.

Agrega el diario parisien que la gestión de Austria y Alemania no diera el resultado que debe esperarse, las simpatías de Francia estarán por España, que tiene el mejor derecho en la cuestión que se ventila.

*Le Journal des Debats* dice también que esta persuadido de que España rechazará todo arbitraje que se le imponga, pero no el que le sea propuesto, con lo cual se favorecerá no sólo á sí misma, sino á las demás naciones de Europa, que están viendo cada día con mayor desagrado la actitud incorrecta de los Estados Unidos.

## GACETILLA.

### EL DESPERTAR DE UN PUEBLO...

Al presenciar el conmovedor y edificante espectáculo, que dieron los católicos habitantes de Ciudadela el domingo próximo pasado, solemnidad del Santísimo Rosario de la Virgen María, y recordando otros análogos que hemos tenido el consuelo de ver en lo que va de año, nos decíamos á nosotros mismos: *aquí hay saludable reacción católica, aquí se notan augurios de tiempos mejores, esos son síntomas de mas bello porvenir...*

Y á la verdad. ¿Quién podía contemplar, sin sentir inundado de consuelo su corazón, la multitud de fieles de uno y otro sexo, de todas clases y condiciones sociales agrupados en torno del altar y recibiendo de manos de su amado Pastor, el Pan divino de los Angeles? Y al notar entre la multitud de fieles, la consoladora cifra á que llegaron los del sexo fuerte, y al distinguir entre ellos al no despreciable contingente de jóvenes que con religiosa compostura recibían la Sagrada Comunión, ¿cómo no pensar que ha volver á ser, tal vez en no lejano día, nuestra ciudad, lo que fué en los pasados tiempos de fé y de fervor religioso, cuyas prácticas la hacían feliz aun en las épocas de estrechez y miseria, por que tuvieron que pasar sus hijos?

¿De cuanto consuelo debió ser para nuestro Ilmo. Prelado, la comunión general, distribuida por sus manos en la santa Iglesia Catedral el día de la Virgen del Rosario! recordaría sin duda S. S. Ilma. aquellas otras, del día de la inauguración de la *Liga de Oraciones* y de la fiesta del Sagrado Corazón, y juntado en uno esos tres grandes acontecimientos exclamaría con nosotros, *aún hay fé en Israel.....*

Y lo mismo hubimos de pensar al presenciar poco despues la solemnísima Misa mayor celebrada en la Catedral, en la que celebró de medio Pontifical nuestro Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, y á la que asistieron el M. I. Ayuntamiento y las Autoridades, recogiendo la invitación del venerable Prelado é Ilmo. Cabildo. Al considerar la numerosísima concurrencia de fieles que escuchaban con religiosa atención las glorias y grandezas del Santísimo Rosario que con claridad y elocuencia publicó el Rdo. D. German Ubeda Capellán de S. Ilma. y Misionero Apostólico, al través de las nubes de incienso, el resplandor de las luces, al compás de los armoniosos cánticos, hubimos de pensar repetidas veces, que aquel imponente espectáculo, era eco fiel de los católicos sentimientos de ese pueblo, que docil á las disposiciones de Nuestro Santísimo Padre el Papa, y á la pa-

ternal invitación de nuestro celoso Prelado, se había dado cita en aquel sagrado recinto, para celebrar con esplendor y magnificencia inusitada, la fiesta del Santísimo Rosario.

Y cuando por la tarde vimos agruparse otra vez en derredor de la imagen de María, al infatigable Prelado, que revestido de Pontifical presidía la Procesión, al Ilmo. Cabildo, Rdo. Clero, M. I. Ayuntamiento y Autoridades y á numerosa concurrencia de fieles, entre los que ocupaban distinguido puesto, el Sr. D. Joaquin Comella, Presidente del Círculo Católico, que llevaba el precioso Estandarte del Santísimo Rosario, y los Sres. D. Lorenzo Cabrisas y Dr. Antonio Anglada, Notario, que sostenían sus borlas, entonces recordábamos aquella frase tiernísima y exacta de S. Bernardo. *Ninguno de los que acudieron á María, se perdió jamás; y aquellas palabras de León XIII: En María tiene la Iglesia colocada no tan solo su esperanza, sino una como segurísima confianza, y decíamos: La Iglesia se salvará por el Rosario de María, y el movimiento consolador iniciado en Ciudadela, seguirá y aumentará en manos de María, y ese despertar cristiano que ya ha empezado, llegará á conseguir la regeneración total de ese pueblo, para la cual falta bastante todavía, pero podrá acelerarla el rezo suplicante del Santísimo Rosario. Así lo esperamos y así hemos de pedirselo á la Inmaculada Virgen durante este mes de Octubre.*

Agradable en extremo fué la velada literario-musical que nuestro Círculo Católico celebró el próximo pasado domingo, festividad de Nuestra Señora del Rosario.

El Rdo. D. Miguel Pons Gorrias, nos dió lectura á un originalísimo artículo titulado «El punto», en el que, con una destreza admirable, aplicó cuantas acepciones debe tener esta palabra á la bien hilvanada y mejor escrita relacion que le sirvió de motivo. Su trabajo fué justamente aplaudido.

El Rdo. D. Ambrosio Carabó leyó una preciosa poesía original titulada «Salve», de galana forma, esbeltez de estilo y sencillez de palabra; que fué una perifrasis hermosísima de la cracion con que se saluda y ruega á la Santísima Virgen.

D. Angel Ruiz y Pablo, leyó, también original, un discurso cuya tesis era la sencillez en el arte, cuya difícil y necesaria cualidad demostró con verdadera erudicion, especialmente en lo que al arte literario se refiere, invocando bellezas de Schespeare, Lope, Calderon, y otros, y estableciendo comparaciones y sacando consecuencias en apoyo de la conclusion que perseguía, la cual afianzó solidamente al hacer la crítica desfavorable del pomposo gongorismo.

El Ilmo. Sr. Obispo, presidente del acto, tomó luego la palabra y despues de felicitar á los que le habían precedido en el uso de ella, hizo admirable aplicacion y en elocuentes períodos, de la moraleja del cuento del barquero ignorante y del vanidoso sabio que no sabía nadar, á los peligros de ahogarse en que incurre el ciudadano católico, con su ciencia y todo, cuando olvida el cumplimiento de sus rudimentarios deberes ó los pospone á otros fines más terrenales. A grandes rasgos señaló luego las actuales congostas de la humanidad, hijas de aquel olvido, y así lo demostró al fijarse, más concretamente, en la vecina Francia con su desmoralizada familia, en la poderosa Alemania con su desenfrenada filosofía y en la colonial Inglaterra con sus afanes utilitarios. Los socios del Círculo aplaudieron frenéticamente el magistral discurso de su Prelado.

La banda luisiana amenizó el acto tocando escogidas piezas.

Felicitemos á la Junta Directiva del Círculo Católico de obreros por su fiesta última.

La fiesta del Seráfico San Francisco de Asis, celebrada el lunes de esta semana, en la iglesia del Convento de Santa Clara, revistió excepcional é inusitado esplendor. Pues nuestro Ilmo. Prelado se dignó asistir á la funcion y celebrar de medio Pontifical en la solemne Misa, que cantaron las Rdas. Religiosas, y en la que fué celebrante el M. I. Sr. Dean. Despues del Evangelio, el Ilmo. Sr. Obispo, revestido de Pontificales ornamentos, de mitra y báculo, dirigióse al púlpito, desde donde dirigió á las Rdas. Religiosas y á la numerosa concurrencia que llenaba por completo la iglesia, su autorizada y elocuente palabra, haciendo un acabadísimo y conmovedor panegirico del *Pobre de Asís*. Multitud de luces y vistosas coronas de verde ramaje adornaban el interior de la iglesia de santa Clara, que lucía sus mejores galas.

Felicitemos á la Rda. Comunidad, por tan bella función dedicada á su seráfico Padre; y de un modo especial, por haber sido objeto de tan apreciable dignación, por parte de nuestro bondadoso Prelado, cuya venerable presencia en el Púlpito de esta iglesia de santa Clara, les traería á la memoria, á las Rdas. Religiosas, al último exclarecido Prelado que lo ocupó en 17 Septiembre de 1860, el Excmo. señor Arzobispo Claret, de santa memoria.

Por lo mismo que ignorábamos que «El Bien Público», de Mahon, fuese una de las publicaciones «pura y netamente católicas», hubo de causarnos alguna sorpresa el hecho de verlo así consignado en un escrito de «El Obrero Setabense», que copiamos el sábado último: sorpresa que expresamos entre parentesis con dos puntos admirativos.

Suponiendo, pues, que sea realmente un hecho que «El Bien Público» haya de contarse entre las publicaciones pura y netamente católicas, aun cuando no aparece en él la censura eclesiástica, ¿llevará á mal el colega que nosotros, gratamente sorprendidos, celebremos la noticia con jubilosa admiracion?

A las 10 de la noche del día 2 de actual, en la Villa de Alayor, entregó su alma á Dios despues de recibidos los santos Sacramentos, D.<sup>a</sup> Catalina Mascaró y Vidal hermana única del Pbro. D. Juan Mascaró, victima de larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignacion.

Acompañamos á nuestro buen amigo el Sr. Mascaró y apreciable familia en su justo dolor, y rogamos al Señor para que se sirva concederles la suficiente resignacion cristiana, para sobrellevar tan sencible perdida. R. I. P.

El domingo próximo, segundo del presente mes, los congregantes de San Luis tendrán la misa de comunión de reglamento á las 7 y 3 cuartos en la iglesia de San Agustin, suspendiéndose el ejercicio de la tarde con motivo de la procesion del Santo Rosario. La misa se aplicará en sufragio del alma del congregante difunto José Moll y Gonzalez q. s. g. h.

Leemos en «El Correo Catalan»:

Una señora de esta ciudad ha sido objeto de un timo preparado con ingenio y audacia.

Presentóse hace algunos dias en el do-

micilio de la referida señora un sujeto que, titulándose corredor para la venta de fincas, le hizo proposiciones para la enajenacion de una casa, propiedad de la futura *victima*, añadiendo que iba comisionado por un caballero que reside en Marsella.

La señora se mostró propicia á la venta y entró en tratos con el agente, que la hizo algunas visitas para ocuparse del negocio, quedando por fin en que vendría de Marsella el comprador para ver la propiedad y cerrar el trato.

Efectivamente, ayer se presentó de nuevo el mediador, acompañado de un caballero de decente porte en casa de la propietaria y entabló con ella conversacion en francés, diciéndole que la casa le gustaba, y, convenidos en el precio, añadió que iría á Marsella á buscar el dinero y regresaría luego para firmar la correspondiente escritura.

Pero, á fin de que ni la señora ni él pudieran faltar al compromiso verbal, propuso que cada uno depositara la cantidad de 17,500 pesetas, y si alguno de ellos faltaba á su palabra, quedaría el otro dueño del depósito.

Convino la señora cándidamente en ello, y puso los 3,500 duros en un sobre y los colocó en el interior de una cartera de viaje, en donde depositó también el extranjero igual suma en libras esterlinas, contenidas en dos taleguitos sellados y lacrados, uno de los cuales fué abierto para que la señora viese el oro.

Se despidió al francés hasta dentro de breves dias y se marchó con su acompañante, dejando la cartera con el depósito en casa de la propietaria.

Entró, empero, esta señora en sospechas, y cuando estuvieron fuera, abrió la cartera, y al sacar el sobre en que colocara los 3,500 duros en billetes, vió con estupor que habían desaparecido encontrando en su lugar algunos trozos de periódico.

Se apresuró en vista de ello á abrir los taleguitos que debían contener las libras esterlinas, y al verter uno de ellos salieron, efectivamente, algunas de dichas monedas legítimas, treinta y tres, siendo el resto del contenido, así como el del otro talego, monedas de cinco céntimos.

La atribulada señora se presentó anoche á la Comandancia de municipales para denunciar el timo por el procedimiento del *cambrázo*.

## TELEGRAMAS

### Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 6.—2 madr.

El general Sanchez Mira ha enviado padrinos al general Azcárraga por cuestion de *remon-ta*, que se discutió en el Senado en la última legislatura y que quedó aplazada.

También el general Martinez Campos ha enviado padrinos á otra personalidad, considerándola autora de la publicacion de una carta del general Weyler en el periódico «El Nacional».

## VARIEDADES

El número de personas dedicadas en Francia á las profesiones liberales con patente se eleva á 52.516 ó sea una por cada 75 habitantes. He aquí cómo se descompone esta cifra:

Médicos 12.188; notarios 8.855; jefes de instituciones y maestros 5.475; alguaciles de tribunales 4.997; arquitectos, 3.241; veterinarios 2.819; abogados 4.256; escribanos 3.531; procuradores 2.723; practicantes 1.923; dentistas 1.631; tasadores 401; ingenieros civiles 283; agregados á los tribunales de comercio 183; referendarios con el sello de Francia 10.

Fuera de estas categorías están los profesores de Universidad, los ingenieros, los diplomáticos, los magistrados, los ministros de los cultos que constituyen dos categorías de profesiones liberales, pero que se clasifican generalmente entre los funcionarios.

En el total de 52.516 no están incluidas las profesiones no sujetas á patente, como los pintores, escritores, músicos y artistas dramáticos.

Aunque el valolapuk muriese á poco de nacer, no ha habido tiempo para olvidar su efímera existencia.

Hoy se habla mucho de un nuevo invento de idioma universal que Mr. de Lipta apunta en una obra que ha publicado en París.

El principio en que se funda el nuevo sistema es que si no existe hoy realmente un idioma universal, hay en cambio una gran cantidad de palabras universalmente empleadas.

Son éstas las que tienen raíces latinas, además de servir de base natural á las lenguas de aquel origen, forman el 70 por ciento de los vocablos ingleses y una tercera parte de los alemanes.

Según Mr. de Liptay, esas raíces latinas, que al cambiar solamente de terminación dan palabras comunes á todos los idiomas occidentales modernos, ascienden al número de diez mil próximamente.

Con ellas podría formarse un idioma universal, una especie de latín moderno muy simplificado.

Esta es la base del nuevo sistema que no será probablemente más que otra tentativa infructuosa sobre las muchas que lleva haciendo la humanidad para resolver un problema cuya solución está, cuando menos, muy lejana.

Un periódico americano acaba de publicar una estadística de la prensa de los Estados Unidos.

El número de periódicos diarios es 2.200 y el de los semanales 15.000. Además de la lengua se encuentran representadas en estos periódicos otras veintitrés.

Los periódicos franceses son bastante numerosos, habiéndolos diarios en los paí-

ses limítrofes al Canada, en Nueva York, en San Francisco y en Nueva Orleans. Además hay ocho semanales en poblaciones de la Luisiana.

Rusos no hay más que uno; pero hay cuatro polacos diarios y dieciocho semanales.

La mayor parte de los españoles son periódicos y puramente comerciales. Existen sin embargo, uno diario en Nueva York y otro en Key West; en Arizona son cuatro los periódicos españoles y en Nuevo Méjico doce.

La lengua portuguesa está representada por cinco periódicos semanales.

Nueva York tiene uno armenio y San Francisco dos chinos.

Hay cinco redactados en filandés. Tres en bohemio en Chicago, dos en Nueva York y uno en Cleveland. Dos daneses en Chicago y Nueva York. Treinta suecos y once noruegos, todos semanales.

Los holandeses disponen de dieciocho periódicos, de ellos nueve en el Estado de Michigan.

La prensa italiana no está representada más que por dos periódicos diarios en Nueva York y en San Francisco.

Los alemanes los tienen diarios en la mayor parte de las grandes poblaciones.

## ANUNCIOS

## Subasta y remate.

El día 17 del actual y de 11 á 12 horas de su mañana, se subastará y rematará, si la postura conviniere, en la Notaría de D. Juan O'Callaghan, la finca siguiente.

Una porción de tierra sembradio situada en el camino de San Juan, término de Ciudadela, de dos hectáreas de superficie ó sean tres cuarteras de la medida del país, lindante al Norte con propiedad de D. Jaime y D. Cristóbal Salord, S. la de D.<sup>a</sup> Maria Taltavull y otros, E. el referido camino y O. tierras de los sucesores de D. Juan Febrer y Allés.

El título y pliego de condiciones para la subasta están de manifiesto en la indicada Notaría.

## Asuntos litigiosos

en el Tribunal Supremo y en las Audiencias y Juzgados de Madrid, Barcelona y principales ciudades de Cataluña.

Se cuenta con abogados y procuradores en todos ellos.

Celeridad y economía.

Informes directivos: notaría O'Callaghan.

Rosario 3, Ciudadela.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.

## Libros que están de venta en la imprenta de este periódico.

Piisima devocion á María Santísima para conseguir la gracia de una buena muerte, sacada de las obras del seráfico doctor san Buenaventura.—Pocas devociones hay tan tiernas y provechosas como ésta.—En 16.<sup>o</sup>, con cubierta litografiada, 25 cénts.

Práctica de los nueve Oficios del Sagrado Corazon de Jesús, por L. F., S. J. Tercera edicion.—Está arreglada de conformidad con la Declaracion y Meditaciones de los Oficios del Sagrado Corazon de Jesús, que constituyen este librito.—En 8.<sup>o</sup> 50 cts.

El Dinero de san Pedro.—Librito compuesto para ayudar á los católicos celosos en dar á conocer la importancia, la grandeza, la santidad y la necesidad de la Obra del Dinero de san Pedro.—En 16.<sup>o</sup>, 10 cénts.

Los Enemigos de los Curas. Lo qué son, lo qué dicen.—Con encantador gracejo el autor pone al descubierto los secretos móviles de los cleróforos al hincar el diente en la carne de Cura.—En 8.<sup>o</sup>, 20 cénts.

Avisos sobre la vocacion religiosa, escritos por San Alfonso Maria de Ligorio.—En 16.<sup>o</sup>, 75 cénts. en media pasta.

Devocion de los seis domingos consagrados á San Luis Gonzaga.—10 céns.

Meditaciones compuestas por el P. Tomás de Villacastin.—En 8.<sup>o</sup> 1'50 ptas. en piel.

Meditaciones del Corazon de Jesús, por el P. Enrique Ramiere, S. J., traducida por el P. Francisco de P. Maruri, S. J.—En 8.<sup>o</sup>, 1'50 ptas. en tela.

Meditaciones diarias de los misterios de nuestra santa fe, y de la vida de Criso, nuestro Señor y de los Santos, por el P. A. de Andrade, S. J.—Tres tomos en 8.<sup>o</sup>, mayor, 7'50 ptas. encuadernado.

La entrada en el mundo, obrita publicada por los Padres de la Compañía de Jesus, en 8.<sup>o</sup>, 1 pta. en tela.

Officium parvum B. Mariæ Virginis, et Officium defunctorum cum septiem Psalmis pœnitentialibus et litanis Sanctorum S. Pii V Ponti. Max. jussu edita Clementis VIII et Urbani VIII auctoritate recognita.—En 8., 1 pta. en tela.

Visitas al Santísimo Sacramento y á María Santísima, con oraciones para la Misa, Confesion y sagrada Comunion, por San Alfonso Ligorio.—En 16.<sup>o</sup>, 1'25 ptas. en piel.